

90 лет герою-земляку

Но в этой статье хотелось бы вспомнить Михаила Корнеевича не как строгого командира, а как простого человека, земляка. Благо, что есть еще в нашем Хотимске люди, которые помнят его таким. Да и самому мне посчастливилось встретиться и пообщаться с прославленным генералом в один из приездов его на малую родину.

Мы сидим в уютной квартирке с родной сестрой Героя Советского Союза Марией Корнеевной Муращенко, и воспоминания сами возникают и изливаются в неспешную беседу. "Добрый Миша был очень. Это наверное основная черта его характера, - вспоминает Мария Корнеевна, - нас в семье было 9 детей, так вышло, что родная Мишина мама умерла, отец женился во второй раз. Но мы все считали себя родными. И нас, младших, от второй жены отца, Миша любил может даже больше, жалел. Всегда любил учиться, мечтал стать учителем и даже окончил курсы при Березковской школе. Война разрушила все планы..."

На фронт Миша Пилипенко ушел добровольцем. Поехал провожать отца и сам записался. Уже через две недели в первом же бою под Козельском был ранен. Затем воевал на Западном, Калининском, Северо-Западном, Воронежском, Степном, 1-м Украинском фронтах. Участвовал в таких известных битвах, как битва за Москву, оборона Ленинграда, Курская битва, битва за Днепр, Корсунь-Шевченковская операция. В составе 1318-го стрелкового полка 163-й стрелковой дивизии 38-й армии Воронежского фронта младший сержант Михаил Пилипенко трижды форсировал Днепр. Сначала 25 сентября 1943 года напротив Киева через Матвеевский залив на Труханов остров. 27-29 сентября 1943 года - второе форсирование южнее Киева у села Бортичи через Жуков остров, где участвовал в освобождении посёлка Чапаевка. Затем 163-я стрелковая дивизия была переброшена в район севернее Киева. И там у пунктов Своромье и Лютеж эта дивизия в третий раз форсировала Днепр, захватив Лютежский плацдарм. Во время всех этих десантных операций связист-разведчик Михаил Пилипенко под огнём противника обеспечивал связь подразделений 1318-го стрелкового полка. В ходе

освобождения Киева в районе Пуща-Водича немецкие войска прорвали линию фронта и перешли в контрнаступление. Михаил Пилипенко остался со своей радиостанцией в тылу врага. Для того чтобы ликвидировать прорыв, Михаил Пилипенко для корректировки действий артиллеристов вызвал огонь на себя.

За проявленные мужество и героизм, Указом Президиума Верховного Совета СССР за участие в форсировании Днепра, прочное закрепление на правом берегу в бою 29 октября 1943 года Михаилу Корнеевичу Пилипенко присвоено звание Героя Советского Союза.

Сам Герой во время нашей встречи в июне 2008 года вспоминал об этом эпизоде с юмором: "Какой из меня герой!? Мальчишка девятнадцатилетний. Я на тот момент не понимал, что делаю. Приказали установить связь - выполнил. Провод был перебит. Я два конца в рот - и сознание потерял. Очнулся - уже герой". Этот разговор проходил в агрогородке Березки. Михаил Корнеевич бодро и весело рассказывал о своей учебе в школе, много шутил, узнавал о судьбах земляков. Добродушный открытый человек, ни малейшего налета "героической забронзовелости".

"Он такой всегда был, - делиться воспоминаниями Мария Корнеевна, - помню уже после войны Миша в гости приехал в Дубровку. У нас соседка была, старушка практически слепая. Все соседи сбежались с Мишей поздороваться. Он всех поприветствовал и говорит: А где ж мол бабушка-то?"

Ему отвечают - болеет, лежит дома на печи. Так он вошел в хату. Залез на полати и лично поздоровался со старушкой-соседкой. Так она это до самой смерти помнила, всегда хвалилась..."

Михаил Корнеевич любил приезжать на Хотимщину. Использовал каждую возможность, чтобы хоть проездом, хоть на пару минут заскочить к родным и друзьям. Любимым местом его, по воспоминаниям сестры, было урочище Козловщина недалеко от Батаево. Заядлый грибник, он мог часами бродить между вековых дубов, где когда-то была панская усадьба. И всегда возвращался с полной корзинкой осенних трофеев.



Генерал-полковник Пилипенко скончался в Москве 24 ноября 2009 года на 86 году жизни. За месяц до этого он в последний раз приезжал в Хотимск. Принял участие в праздновании освобождения городского поселка от немецко-фашистских захватчиков 26 сентября. "Было такое чувство что Миша прощаться приехал, - рассказывает Мария Корнеевна, - он как и отец ушел. День в день.

И очень приятно, что помнят о Мише. Улицу новую назвали его именем. В музее есть экспонаты о нем. Спасибо, что помните..."

Помним. И будем помнить. Вечная слава герою.

Александр АЛЕКСАНДРИН.

На снимках: Миша ПИЛИПЕНКО в 16 лет, в агрогородке Березки, июнь 2008 г. Фото автора и из личного архива Марии Муращенко.

Выпускник Березовской средней школы - 16 лет.
22 июня 1941 г. В начале дальнего пути

Нашему прославленному земляку, Герою Советского Союза, генерал-полковнику Михаилу Корнеевичу Пилипенко 3 сентября исполнилось бы 90 лет. О жизни и судьбе этого выдающегося военачальника написаны десятки, если не сотни, статей и очерков, он и сам автор двух книг мемуаров "Вич на вич з вийною" и "Горжусь великим прошлым", и соавтор многочисленных книг, учебников и научных трудов. А событий в его биографии хватило бы не на один историко-приключенческий роман. Герой Советского Союза, участник парада 7 ноября 1941 года и парада Победы 24 июня 1945 года в Москве, начальник Киевского высшего военного инженерного дважды Краснознаменного училища связи им. М. И. Калинина, ликвидатор аварии на Чернобыльской АЭС, почетный гражданин Киева - он являл и являет истинный пример патриотизма, беззаветного служения своему народу и Родине.